
Sachverhalt

Drei  Geschäftspartner  produzieren
exklusive  Wassersprudelgeräte.  Die
Geräte  werden  für  98,75 €  je  Einheit
verkauft. 

Ein  Unternehmensberater  hat  für  das
Unternehmen  die  Kostenstruktur
analysiert  und  ist  zu  dem  Ergebnis
gekommen,  dass  sich  die  Kosten  in
Abhängigkeit  von  den  verkauften
Einheiten durch

K x  =
1
8

x3 − 7 x2  165 x  550

berechnen lassen.

Aufgabe an die Geschäftspartner

Mit  den  vorhandenen  Kapazitäten  können  n  Geräte  produziert  werden.  Die  drei
Geschäftspartner interessiert,  welcher Gewinn dabei entsteht. Jeder der drei beginnt
mit der Suche nach einen mathematischen Term, der ihnen den Gewinn berechnet.

Dabei kommen die drei auf folgende Ergebnisse:

Wer von den dreien liegt richtig? Begründen Sie schriftlich Ihre Antwort.
(Vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit denen auf der Lösungskarte 1)

Berechnen  Sie  mit  dem  richtigen  Term  den  Gewinn  für  n=30 ,  bzw.  n=15  und
kommentieren Sie schriftlich die Ergebnisse.

(Vergleichen Sie Ihre Ergebnisse mit denen auf der Lösungskarte 2)
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Modellieren 1
Beispiel: Gewinnberechnung

Gewinn

E  x=98,75 x
Erlösfunktion

K x  =
1
8

x3 − 7 x2  165 x  550

Gesamtkostenfunktion

G =−
1
8

n3  7 n2 − 66,25 n − 550

G =
1
8

n3 − 7 n2  263,75 n  550

G = 98,75 n

Herr Schmitt Frau Maier Herr Müller



Lösungskarte 1
Gewinn  ist  der  Betrag,  der  übrig  bleibt,  wenn  von  den
Einnahmen (Erlös) alle Kosten abgezogen werden:

G = E n−K n

= 98,75 n−1
8

n3 − 7 n2  165 n  550
= −

1
8

n3  7 n2 − 66,25 n − 550
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Beispiel: Gewinnberechnung

Ich habe den 
richtigen Term 

gefunden!



Lösungskarte 2
Beispiel 1: n=30

G = −
1
8
⋅303  7⋅302 − 66,25⋅30 − 550

= −
1
8
⋅27000  7⋅900 − 66,25⋅30 − 550

= −3375  6300 − 1987,50 − 550
= 387,50

Bei 30 verkauften Einheiten macht das Unternehmen einen
Gewinn von 387,50 €.

Beispiel 2: n=15

G = −
1
8
⋅153  7⋅152 − 66,25⋅15 − 550

= −
1
8
⋅3375  7⋅225 − 66,25⋅15 − 550

= −421,875  1575 − 993,75 − 550
= −390,625 ≈ −390,63

Bei 15 verkauften Einheiten macht das Unternehmen einen
Verlust von 390,63 €.
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